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· SENATO DEL REGNO-. SBSS!ONll DEL 18til. 

TOH~ATA DEL 5 Gll'GXO ~861 

PRESIDE~ZA DEL V1c1-PRESIDENTB Sctoers, 

Sommarlo. S11nlo di ptliaiorri - Dtlibtraaio11i titr aver noliaic 1ulla 1alui. dd coni. di Cavour - Congtdi 
- LtUura di 1111 indiriua della Giunla J/unicipui. di Siracu.sa - Omaggi - ..411nuruia di una propo•la 
di llggt dcl Senalor• .llalleucci;.... So•1iensione della diicu.srion• 1ul progwo di ltgge ptr la uva di mare - 
Approoaiione dd progella per l'aulor1uu.aione di 11na 1pesa sui bilanci 1~Gl • 18tii! d<I Ninillera dei Lavori 
pubblici per la provvilla di mattrial• mobiù ad UIO delu ferrovie dello Slalo - PrmnlGaione di Ire progeui 
di ugge - .Adoaiona dcl p1·ogcllo di ugge per la conce1rion1 dtl lronco di ferrovia '4 Porla alla ciUcl di 
Jlaua - llelaaio111 111Uo 11ata della 1alu1t del coni. di Cavo11r. 

La seduta ~ aperta alle ore 2 112. 1oppreJH Società llcale di archeologia, delle scienee e 
Sono presenti i Ministri dei Lavori pubblici, d'AgrÌ· delle belle arti in Napoli protesta contro il decreto di 

coltura e Commercio ed il Senatore Niuua, Ministro I soppressione dell'accennala Società (Peli:io111 mancanll 
seoia portafogli. deU' aultnlicilcl dtU" Jlrmo). . 
Il Senatore Segrelario Clbl'ILl'IO legge li prceesso Presidente. Prima di dar lettura di alcune domande 

rerbale dell'ultima tornata, il quale è approvato. di congedo credo di essere l'interprete de' desideri e 
Dà pure lettura dcl seguente delle intensioni dogli onorevolissimi nostri colleghi pro 

ponendo al Senato di mandar a chieder notizie della 
preziosa salute del sig. Coale Camillo di Cavour che, 
con proloodo nostro rammarico, sappiamo essere g:à da 
piu giorni gravemente infermo. 

Se il Senato approva questo allo di 1ivo interessa 
mento, unico finora nelle nostre usanze parlamentari, 
io incaricherò il Direttore Capo degli t:!fizi di Segrete 
ria di recarsi in casa dell'illustre ammalalo e quindi 
venire a rilerire in pubblica adunanu le ooti&ie che 
avrà colà ricevute, 

Citi intende di approvare questa risoluzione Yoglia, 
alnrs1. 

(Approvata ad unanimità). 
Incarico il 1ignor Direttore Capo drgli t:ffizii di Se· 

greteria di recarsi in casa di Sua Ecet•llenia il Conte di 
Cavour per saperne notizie e quindi rirerirne al Senato. 

Prego il signor Senatore S•greiario Arnutro di dar . 
lettura di pnrecchie domande di congedo. 

(Il Senatore &grtlario Arnulro legge le lettere 
dci Senatori Po~f!l, Scacchi, Copocci e Ridolfi, I qonli 
domandano, chi per motivi di famiglia e chi d' ur 
ficio, un congedo d'un mese che loro 1iene dal Senato 
accordato) . 

SU.HO DI PETIZIO:-il. 

N. 2no1. La Camera di Commercio di Genova per 
deliberu1ione del 2:; del mese di maggio domanda che 
aia rilormalo lo schema di legge sul riordinamento delle 
Camere di Commercia, nel senso cbo 1ia couser,·ata io 
IUO (avore l• percezione dc( diritto sulle potine di assi• 
curuione. 

N. 29n2. Robert Pertecl e William Adama Smith, de· 
putati della Reale Società di Londra contro i maltratta· 
menti degli animali. rappresentano al Seonlo l'utiltlà di 
perleiionare l'educaiion• del popolo italiano mercè l'e 
manar.ione di una legge cbe interdica i maltratlameuti 
degli animali. 

N. 29!)3. Dodici religiose dcl monaatero di Cara. 
manico, 101.lo il titolo di S. Giovanni Ballista (Abnmo 
Citeriore) domandano di non essere comprpgo nella 
misura di 1oppre38ioae portata dal decreto del 17 teb 
brain ultimo (Peii:ione mancanlt dtlfauttntici!d delù 
/Inne). · 

N. 2!19t li cavaliere Ferdinando De Luca, aegrelario 
generale perpetuo e racicate !ull.lione di preaidenle della 
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Presidente. Darò lettura al Senato di un indi· 
rizzo cbo renne trasmesso dal Senato. della città di 
Siracusa. 

Sanno i signori Senatorl che le corporazioni munlci 
pali di alcuno ciUA principali in Sicilia prendono il lilolo 
di Senato. 

La leuera è in data dcl 21 maggio 1861. 
e Signori, 

• Queoto Consiglio Comunale nella prima riunione Bi 
e 6 fatto un dov~re umiliare un indirizac di felicitazioni 
• e plausi alla nobile Camera dei aignori Senatori ~. lei 
• meritamente presieduta. 

• Ordinata la conveniente impressione, questa Giunta 
municipale che la città di Siracusa r•111presrota, si af. 
fretta a auppiegarlene alquante copie per la di lei supe 
riore concscensa, e dci degni componenti cotesto di· 
stinto consesso. 

• Pel Sindaco - L'Aml!or• aJUia~o 
Gu;ssPP& CAsaoLA.1 

Siccome è una dimo11trazione di onoranza Terso il 
Sennto, io credo che il "Senato approveri che 1i dia 
lellnra dcl testo Intero di quest' indirizzo. 

Sig. Presidente 
L'Italia è onnai lieta di vedere i suoi anziani ledere 

in pieno Senato. In questo glorioso fatto 6 il voto di 
tanti secoli, la volontà dei migliori intelletti. Il martirio 
di tanti generooi, la fede dell'Italiana famiglia. È la 
forza influe della ragione che sorride ai dirilli della 
umanità.> 
Ella aig. Presidente, debbo gioire di questo trionfo 

cbè nella gloria d' Italia è il fuoco sacro della civillA 
delle Nnzioni, e la atoria lo dice. Se n' .. altino gl' Ila· 
liaoi, ed Ella ai degni faroi interpreto dci eentimenli di 
ossequiosa rlvererua di questo Conscseo comunale verso 
I Senatorl della Nazione, ai qunli è dato il gran cèm 
pito di ordinare questa Italia , farla lorto, temuta, pro· 
spera, eapientc: rialzarla allo splendore antico; • questo 
mercè un complesso di eavie leggi, le quali con la ri 
nodicala liberti, valgano a coolortarla della eospirala 
quiete a cui anelane lo menti oneste 10110 gli auspici; 
d'un principe leale e bcnedello dalla Nazione. 1 

• Siracusa con lai voli, oig. Presidente, Lramn che il 
Senato senta gli omaggi che gli vengono sineen, e li 
accolgo, mentre è sicura ehe gli anziani della Nazione 
raccolti per riparare I• eecolari iogiustiri• d' Italia, fac 
ciano alto di legge della ragione dei popoli, e procla 
mino il regno della giustizia.• . 

• Questi sentimenti, che eono del Consiglio comunale 
e iosicm• dei cittadini di Siracusa, voglia Ella far gra. 
dire al Scaalo a cui si tributano Micitazioni e plausi. , 

Siracusa il 1° magAio 1861. 

Giuseppe Caaaola aaaeuor• Il'. da sindaco - Carmelo 
Campisi - Antonio Failla - Luigi Greco - Francesco 
Picone - Giustiniano Li Greci - Emannele GiaracA 

t ' '(i 

-Gaetano Miceli - Gioachino Majelli -Alrosandro Rina 
- Concetto Brunetti - Sac. Sabeetinno Nicastro - Vin- 
cenzo Saotoro - Giambattista Bajona - Emmanuele De 
Bcnedictis - Carlo Monlelorte-AleS5andro Josia - Pa .. 
quole ltlidolo - Giuseppe Oellia - Franc .. co Corpnccl 
- Nicolò Bonioconlro - Giuseppe Ouone - Salvatore 
Danieli - Gaetano Signorelli Aglialn - Giovanni lmpel· 
lizzeri - Pasquale RuS5o - Alessandro Statella. > 

li Senato apprenerà, eon certo, altamente questa prova 
di deferenza e di omaggio che gli viene tributato dal 
Municipio di Siracusa. 

Fanno omnggio al Senato: 
1. L' lntendcnte generale delle provincie dell'Cmbria 

della Raccolta degli Allc v({lciali rmanaU dal unato 
Rtgio commisariato gtn<ral< di qutll< provintit. 

2. Il cavaliere Gobricle Enrico Costa d'un .. emplare 
di un suo lavoro Sulle (trrovie mllt provincie nnpolitant. 
3. Il governatoro di Pavia di 6 l!Jemplarl degli Alli 

di quel Consiglio provinciale dello .1wion1 181ll. 
4. Il ministro delle finanze di 10J copie dci Bilanci 

allivo e pa.11ivo delle provinci• Mpoltlant pel 1861. 
5. li ministro della marina di 1 copie dei Regolamenti 

rul 1ervi:io mililar• ed ammini1tra1ioo • dell'ordina 
mtnlo generale della /leale marina. 

6. li cnv. Luigi Bellini, colonnello di cavalleria di 
10 copie d" uno aua memoria intitolata: Ragion<>menli 
llorico-praliti sull'e.1ercila, ossia prl>p0.114 di miglwr<> 
mtn:i dellt ritpellive in.sliliuioni e delle condisioni del 
1olda1a. 

1. li dfpulato C. Valerio a nomo dcl sindaco di Ca· 
merino, di 200 copie d'un opuscolo col litolo: All'alea 
.1apierua del Parlamm10 Jialiano il Municipio di Ca· 
merino. 
8. L'Intendente generale della provincia di Massa 

Carrara di 10 esemplari del Vtrbale della 1eduta 11ruor· 
di•aria ltnula da quel C011.1igti• pr0t1incialt il 1 ata· 
dulo mag3io. 
9. L' evvocato Giuseppe Nicolò Pipitone da Palermo 

di alcuni suoi Opt...,,li in maleria ltgi.llaliva. 
1~. Il eig. Di CaHo Veccci di alcun• copi• d'uri 1uo 

Soru!llo pubblitalo in occasione dtlla (t.lla na:ionat... 
1 I. Il tipogralo Baccelli da Lucra di parercbie copie 

dcll'Orasione d<lla dall'ovvoc<>IO Cari-O Jfami nell< 10· 
lenni mquie lkl marche.le Anlanio Jla:Jaro•<> Senalora 
del RegnJJ. 
12. Il dottore Andrea Verga direttore dell'Ospedale 

Maggiore In Milano, del Rendiconlo dello 1pa• della 
1two O•pedalt p<r gli anni 1856-1851. 

L'ordine del giorno portava io discuHione tr~ pro· 
8Clti di legge. li Iorio era quello oulla leva di mare; ma 
siccome per la disr.ussione di questo progello 6 nerea 
sario che a8ilista il llinistro della Marina, cool nella cir· . 
costanza attuale io credo che •i debba rimandarla ad 
altra adunanza fino a che il Governo abbia provvisto nel 
modo che crederi. 

Annunzio al Senato eh• il Senatore Malleucci, usando 
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della personale iniziativa parlamentare , hl deposto oul 
banco della Pr es idenza un progetto di legge, cui ai darà 
seguito nelle forme stabilite dal vigente regolamento. 

.DISCUS810'.'1E DEL PROGETTO DI. LEGGE 
PER. ACQUISTO DI llA TERl.\LE uonus AD USO 

DELLE HRROVIE DELLO STATO. 
(V. atti dli Stnato N. 33.) 

, 

Presidente. Il progello di legge che ora ·viene in 
discusaion• ~ quello per l'autorizzazione d'una spesa aui 
bilanci 18GI • 1862 dcl Ministero del lavori pubhlirì 
per l'acquisto di materiale mobile ad uso delle ferrovie 
esercite dallo Stato •. 

Leggo l'articolo del progello: · 
e Articolo unico. È auloriual4 la spesa di L. a,500,000 

e in acquisto di materiale mobile ad uao delle Icrrovie 
e esercìtute dallo 81<110. 

o. Questa spesa aarò imputata sul bilancio do! Miai· 
e itero dei lavori pubblici, me&A per I' anno 1861, e 
e metà per l'anno 1862. > 
i! aperta su questo progetto la diacussione generale. 
Noo essendovi nessuno che domandi la parola , non 

i più li coso di volare l'articolo per alzalo e seduta, ma 
di passare subito alla votazione segreta, perchè il nuovo 
regolamento porla che, trattandosi di leggi concepite in 
un articolo solo, &i proceda immediatamente all'appello 
nominale per lo squiuinio oegrelo. 

Prego perciò il oignor Segretario Senatore Cibrario di 
far l'appello nominale. 

(li Senatore Segretano Clbrarlo fa l'appello nomi: 
nale), . 

Risultalo della votazlone: 
Votantl 78 

~·avorevoli 76 
Contrari 2 

li Senato adotta, 

PRESENTAZIO~t: DI TRE PROGETTI DI LEGGE. 

Presidente. La parola ò oli' onorevole signor llini 
llrO dei Lavori Pubblici. 
Ministro del Lavori Pubbllcl. In nome dcl mio 

collega il Minislro delle Fiaonze bo l'onore di presentare 
al Senato uo progetto di legge BL~lo adouuto dalla Ca 
mera dci Deputati per l'approvazione di maggiore spesa 
aul bilancio 1861 del Ministero della Guerru 11 compi 
mento del polveriOcio di Fossano. 
Preeldente. Do allo al signor Minislro dei Lavori 

Pubblici della presentaaione per parte del ilinislro delle 
Finanze dcl testè mentovalo progetto di h·gge che aard, 
stampato e distribuito. 

La parola è all'onorevole signor Ministro di agricol 
tura e commercio. 
Mlnlatro d'Agrtcoltnra e Commercio. Ilo l'o 

nere di presentare al Senato un progetto di l1·~gc per 
l"aul-Oriuazione di maggiore opesa oul bilancio 1~61 per 

77 

la .. posizione agraria, ioduslriale e di belle ari! da te 
ner.i in Firo·nze, già stato approvalo d .• lla Camera dci 
Depulali. 

Parimente bn l'onore di presrnlare un nllro progcllo 
di legge per il ritiro di monete erose io rorso nelle pro 
vincie dcll'Emilin, del'e Marche e dell'l!mbria, e pel loro 
cambio con nuove monete di bron10, slalo dcl pari ap 
provalo dalla Camera dci Deputali. 

Per il progcllo relativo ali' esposizione da lenersi in 
Firenze, pregherei il Senato di Tùlcrnclo dichiarare d'ur 
c;cnia. 
Presidente. Do allo al aignor ~inistro di agricoltura 

.e commercio della presenl31ione .di questi progetti di 
leFgc • lntcrrogo il Scnalo se voglia conredere I' ur 
g1•11zn domandata dal •ignor !lioistro P'" il progello re 
Jali,·o alla esposizione da lcncrsi in Firenze. 

Chi intcnrle approvare l'urgenza voglia aorgcrc. 
(Approvala). 

DICl!SSIO'.'!E DEL PROGETTO DI LEGGE 
r1m LA coxc~:ss1o:sp, 

DEL TRO:SCO DI FEllROl'IA DA PORTA 
Al,,LA CITTÀ DI MASSA. 

(V. atti del Smato N. 32.) 

Presidente. Viene in discu89ione il progeuo per la 
concessiono dcl lronco di ferrovia d11 Porla nlln cillà 
di MaRSa. 

Leggo l'articolo unico del progcllo. 

Articolo unico. 
e È npprovnla In couvenzionc stipulala addi 13 feb 

braio del correnle anno 18tit, Ira i Minislri dl'i I.avori 
Pubblici e d•ll• ~·iuanzc, e In Soch·là Anonima delle 
strade fcrr:ite livornesi , relaliv3 alla costruzione del 
tronco di ferrovia da Porta a Mas:;n io rontinutu:ione 
dl'lla linea da Pisa• Porla cd in con~iunzione con quella 
del litorale Ligure nella alazione che verrà alabilita a 
)laosa, colla modillcnzione ali' ari. 3 nei lcrmini oe 
gueoli: 

• Noi lermine di due niesi, a parlire dal giorno 
e della san•ione di quesla convenzione, è fa oocic!A ob 
' bligola di prescnlaro nll'opprovuzione dcl Governo il 
e proµello particolarinato della inlicra linea da Pi•a a 
1 :Yas1a. 

e Il Governo emetterà le sue decisioni, nel termine 
• di 20 giorni dllla presenl<!zionc, oul progetto •lesso, 
e e, qu•ndo il progcllo aia approvalo, la aocielà inlra 
• prenderà le relntiv• opere non oltre dopo i IO giorni 
e dulia data della parlecipo1ione della opprovnzione. > 
lion r.redo che il Sennto voglia cho si legga il tulo 

della Convenzione. 
Voci. No. No. 
Presidente. Secondo i prccedcnÌi, quando non Ti 6 

una cireo&lauia particolare , ai omelie la lellura degli 
annc89i. ' 
La discu99ione generale 6 aperla. , 
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Non essendovi veruna osserv:1:tione e trattandosi di un 
proòclto di h·~g•l <li un nrticolo solo, si procederà ul 
l'appello nominale per lo squiuinio s-greto. 

(Il senatore Sc1rt1ario D'Adda. fa l'appello nominalr). 
Presidente. Tutti vurranno aspeuare le notizie sulla 

salute del conte Ji Carour ; auendo perciò il ritorno dcl 
barone Do Mar~hcrila prima di proporre al Senato di 
flssaru l'ordine dci suoi lavori 611CCl'~sh·i. 

(L'adu1iau:a è '"·~pes'l per pochi nti11uti) 
(Rie11lra poco dopo it barone 1)1, ,lforghtrila il quale 

confr.:risu u-1i islanle coL Prtsidtnir). 
Presidente. llilerisce il si3. barone Dc Margherita 

che ~a quanto gli !u deuo, pare che da alcune oro in 
qua la malattia del signor Conte Camiilo di Cavour non 
si sin aggra\'ala e che anzi vi sia senturn di migliora 
mento, · quantunque essa si riconosca sempre gravissima. 

Fucciumo tutti voti perchè questa malattia volga o 
bene, o si~ conservato alla patria un ai illustre ritta· 
dino e ministro (pl'O{o11da un.sa1io11:). 

Signori Senatori, proporrei, se il Senato lo consente, 
che s1 fissasse laduuanza negli I'Iìicii per I' esame del 
progetto di legge ~i cui è stata decretata lurgenea, e 
pr•r quelli nitri che saranno in pronto a venerdì; per 
l'adunanza pubblica i signori Senatori saranno avvisati 
o domicilio. 

Senatore Arriva.bene. La relazione sul progette di 
legge relativa all'abolidone dci vincoli feudali in Lom-, 
bardia è già stampata! 
Presldento. La relaziono sopra questo progetto di 

legge è alala letta oggi nell'I'Ilicio Ccnlralc e spero che 
pc•lrà nel corso della ocuimana essere olampata o di. 
atrihuita. 

Risultalo della voloziono. 
Volanli 81 
Favorevoli W 
Contrari 2. 

Il Senale adotta.' 
La •••dula è sciolta (ore 3 1 J~). 
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